

GAZETA TRANSILVANIEI

REDACŢIA ŞI ADMINISTRAŢIA
Braşov, Calea Victoriei Nr. 35
— Telefon 2226 —
Abonament anual 200 lei. Per-
tre străinătate, autorităţi, insti-
taţii şi întreprinderi 500 lei
Anunţuri şi reclame după tarife

FONDATA LA 1838 DE GHEORGHE BARIŢIU

Apare de 2 ori pe săptămână

România este hotărât paşnică.
Ea vrea să desăvârşască în linişte opera de consolidare
dar tot atât de hotărâtă este de a păstra integritatea şi inde-
pendenţa ei.

M. S. Regele Carol II.

Ocrotirea familiei

prin noul cod al funcţionarilor publici

Noul cod al funcţionarilor publici statorniceşte o traică şi bine venită orânduire administrativă. Normele, prin care—de aici înainte se vor recruta funcţionarii, precum şi condiţiile în care aceştia vor promova în ierarhia vieţii noastre administrative, sunt isvorite dintr'un principiu permanent valabil—principiul echităţii.

Dispoziţiunile fixate în codul funcţionarilor publici „Regele Carol I.” înlătură definitiv posibilităţile piezei cari, odinioară, săltau în situaţii nemeritate oameni fără de nici un folos pentru bunul mers al activităţii administrative; ele precizează ca, împotriva bunului plac şi întâmplării, singur meritul va hotărâ, de acum, numirea şi promovarea funcţionarilor. Cine a cînt aceste norme a înţeles, fără îndoielă, de ce înalta valoare etică este spiritul care le străbate.

Concepţia din care a pornit noua legiuire a vieţii administrative româneşti, este, aşadar, aceea care se reazimă pe principiile echităţii şi demnităţii, vrednice să întărească şi mai mult spiritul solidarităţii sociale. Nimic, în adevăr, nu unifică şi consolidează mai mult sufletele decât norma identică în promovarea valorilor pentru orice sferă de activitate publică.

Când accentul cade—in orice domeniu de manifestare—pe recunoaşterea, în văzul tuturor, numai a însuşirilor de muncă, stăruinţă, demnitate, afecţiune naţiunea întreagă se regăseşte egală cu sine însăşi în orice act care îi fixează, astfel, o latură a profilului ei moral.

Creiată în această superioară concepţie a vieţii etice, noua orânduire a obligaţiilor şi drepturilor funcţionarilor publici, exprimă, de fapt, spiritul, sub al cărui semn luminos, se desfăşoară manifestările Frontului Renaşterii Naţionale.

Şi fiindcă nu pot exista, şi cu atât mai puţin, prosperă condiţiile unei pacinice vieţii sociale, fără ca factorul de susţinere al acestei: familia să se bucure, ea însăşi mai întâi, de toată producţia la care are dreptul din partea Statului, era firesc, deci ca noul cod al funcţionarilor publici: emanaţie, cum spuneam a normelor de înaltă semnificaţie naţională, ce diriguiesc organismul politic al Frontului Renaşterii,—să fixeze o sumă de înlesniri pentru întemeierea şi susţinerea căminului.

Prin articolul 39, administraţiunile vor trebui, astfel, să acorde o sumă de bani la căsătoria sa, la naşterea unui copil; vor sprijini educaţia şi instrucţia copiilor; vor înlesni dobândirea de locuinţe (fune sau construirea pentru folosul funcţionarilor; vor organiza aprovizionarea lor cu articole de primă necesitate; vor înfiinţa case de odihnă pentru funcţionarii şi familiile lor, după cum, deasemenea, ordecâteori se va abate asupra căminului aripa vreunei nenorociri, vor tre-

bui să vină de îndată în ajutorul familiei.

Iată în câteva rânduri schematice, modul generos, uman şi în acelaş timp, de adânc folos social şi naţional, în care creatorii noului cod al funcţionarilor publici „Regele Carol II” înţeleg ca administraţiunile să contribuie la ocrotirea familiei.

Când i se asigură astfel de condiţii, familia nu poate decât să şi consolideze poziţiile—şi, prin ea, naţiunea însăşi.

Codul funcţionarilor publici, care poartă numele Augustului nostru Suveran exprimă prin normele câte le cuprinde însăşi înalta concepţie pe care o are M. S. Regele asupra vieţii publice româneşti.

Nu mai puţin ideea de ocrotire a familiei aparţine M. S. Regelui. Ca o dovadă în plus a statorniciei, solidităţii, arătate de Augustul Suveran, ideii de ocrotire a familiei, vom aminti un adaus pe care, cu propria Sa mână, l'a scris pe marginea unui articol de lege şcolară.

În continuarea dispoziţiunii că: „Nu se scutesc de taxă ele li ai căror părinţi ocupă amândoi funcţiuni publice”, M. S. Regele a adăugat: „afară de cazul când numărul copiilor în viaţă şi în grija părinţilor depăşeşte numărul de 4”.

Noul cod al funcţionarilor publici „Regele Carol II” este străbătut în întregime de spiritul înălţător care se degeajă şi din elocventul adaos datorit înţeleptului nostru Suveran.

Inchinare

Se împlinesc de „Pogorârea Duhului Sfânt”, douăzeci de ani de când Înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae poartă cărma vieţii sufleteşti a Românilor din Ardea!

Două decenii pline de muncă încununată cu frumos şi bogat rod, răsărit din mintea luminată, inima largă şi munca fără odihnă a arhipăstorului serbătorit. Tină-l Dumnezeu încă mulţi ani, în deplină putere, pentru binele Bisericii şi al Neamului.

Ministrul Sovietelor la Bucureşti

D-l Gh. Davidescu, ministrul României la Moscova, a informat Joi după amiază pe d-l Molotov, comisarul poporului pentru afacerile străine, că guvernul român a dat agrementul său pentru numirea d-lui Lavrentiev ca ministru al Uniunii Sovietelor la Bucureşti.

În şedinţa de alaltaeri a Sf. Sinod s'a luat în discuţie obligativitatea căsătoriei religioase şi s'a decis să se înainteze un memoriu forurilor în drept, pentru a se prevedea în codul civil această obligativitate, conformă cu principiile înscrise în Constituţie.

LA SITUAŢIE

— Se anunţă oficial că oraşul Paris nu va fi apărat. Aceasta înseamnă — după cum a declarat d-l Reynaud în mesajul său către preşedintele Roosevelt — că francezii se vor bate în faţa Parisului şi în spatele Parisului. Hotărârea luată este urmarea logică a recentei declaraţii că Parisul este un oraş deschis. Ea a fost luată probabil pentru ca Parisul să nu fie distrus de bombardamente.

— Corespondentul din Moscova al ziarului „Daily Telegraph” anunţă că Marţi după amiază d-l Molotov a avut o lungă întrevedere la Kremlin cu d-l Stalin şi cu alţi membri importanţi ai guvernului sovietic. După informaţiile obţinute de corespondentul ziarului „Daily Telegraph” din sursă diplomatică, s'a discutat în această conferinţă atitudinea Rusiei Sovietice faţă de intrarea în război a Italiei. Guvernul sovietic a luat cunoştinţă de asigurările date de d-l Mussolini, de a nu turbura pacea în Balcani şi nici în sud-estul Europei. Guvernul sovietic crede că nu există nici o teamă de deslănţuirea războiului şi în această regiune geografică şi prin urmare constată că interesele Rusiei Sovietice (au sunt ameninţate.

— Corespondentul agenţiei „D. N. B.” anunţă că guvernul spaniol a adoptat, faţă de extinderea luptei în Mediterana prin intrarea Italiei în război împotriva Franţei şi Angliei, un decret prin care Spania adoptă nebeligeranţa în conflict.

— Evacuarea a 120.000 copii din regiunea Londrei a început, Joi dimineaţa şi va continua timp de cinci zile. În fiecare zi vor pleca 30 trenuri speciale, cari vor transporta copii spre Cornwall, Devonshire şi Ţara Gallilor. Vor mai rămâne la Londra vre o 300.000 copii, ai căror părinţi nu i-au înregistrat în vederea evacuării.

— Corespondentul agenţiei „Reuter” transmite: Camera egipteană a aprobat declaraţia primului ministru, Ali Maher Paşa, că Egiptul rupe relaţiile cu Italia.

Dar, nu numai în Bucovina

Ziarul german „Berliner Boersen Zeitung”, publică, sub titlul „Aspecte din Bucovina”, un articol, în care autorul, d-l Georg Streiter, se ocupă de situaţia minoritariilor din Bucovina.

Constatăriile, la cari ajunge autorul articolului, nu numai că recunosc şi dovedesc tratamentul de deplină libertate, de care se bucură minorităţile acestei provincii româneşti, dar fac chiar cinste Ţării Româneşti.

Autorul arată că această fostă provincie austriacă, trecută prin libera ei voinţă la România, este condusă azi cu multă pricepere şi tact, putându-se dezvolta în linişte şi siguranţă.

În acelaşi timp — continuă articolul — se remarcă spiritul larg al conducerii româneşti faţă de minorităţile etnice.

Sunt adevăruri acestea, pe care orice om obiectiv, cunoscător al stărilor din ţara noastră,

trebuie să le recunoască. Minorităţile etnice din România s-au bucurat de o deplină libertate în dezvoltarea lor atât spirituală cât şi economică.

Afirmaţiunile de mai sus ale ziarului berlinez confirmă un adevăr constat de streini la faţa locului, acolo unde „se remarcă spiritul larg al conducerii româneşti...”, care nici oficial şi nici neoficial n'a căutat să pună piedici liberei dezvoltări a minorităţilor.

O întreagă libertate de acţiune au avut şi au toate minorităţile etnice ale Ţării Româneşti, în întreg cuprinsul ei, aşa cum autorul articolului din „Berliner Boersen Zeitung” a constatat în Bucovina.

Este un adevăr acesta, care niciodată nu va putea fi răsturnat de campaniile tendenţioase, aranjate şi conduse pe ascuns împotriva ţării noastre.

Veghe continuă

Imprejurările şi toate întâmplările cari umple cele 24 ore ale zilei, ne poruncesc mereu numai aceste cuvinte: Veghe continuă. În fiecare moment, în orice clipă, privirile trebuie să fie atinse, braţele neslabit încordate şi grăjile flecăruia date la o parte. În vâlmăşagul de evenimente, din tot nolanul de ştiri şi fapte contradictorii, deasupra sunorilor şi tuturor şoaptelor, trebuie să domnească imperativ al ceasului actual. Numai veghe.

Într'adevăr, lucrul acesta îl şi săvârşeşte fiecare din noi cu gândul ridicat şi cu inima în luptă cadentă. Fiecare este, mai ales, împăcat; că în aceste vremuri de ordine şi desăvârşit calm, vegherea nu numai că este posibilă şi că vizează toate colturile, dar ea este făcută cu tot spiritul de sacrificiu, cu toată încrederea, cu tot entuziasmul.

Nu ştim dacă este bine să amintim, ce s'ar fi întâmplat cu noi toţi, dacă în locul ordinii şi disciplinei actuale, evenimentele acestea cari s'au precipitat uluitor de repede asupra omenirii, ne-ar fi surprins în veacul acela de desmăţ politicanist, de ură fratricidă, de batjocură şi duşmănie? Cum am fi putut noi rezista, cum am fi înfrânt noi adversităţile şi toate invălmăşelile cari s'au succedat în avalanşe de groază, dacă noi însine eram invălmăşiţi în cea mai urâtă neînţelegere? Cum, într'adevăr, s'ar fi putut reacţiona cu deplină şi puternică forţă, dacă între noi, puterile erau risipite şi întrebunţate pentru lupta unora contra altora?

O prevedenţă pururea înţeleghătoare, un destin care ne-a urst deopotrivă vremuri bune şi altele de îngrijorare sau vreea noastră însăşi, a hotărât, ca în vremurile de acum, în ceasurile cari le trăim, să avem cu toţii siguranţa în conducerea, în priceperea celor urşti

să ne conducă. Şi nu ştim de va fi cineva dintre noi care judecând asupra tuturor întâmplărilor prin care trecem, să nu facă acolo în tainţele inimei lui, cea mai caldă rugăciune către Cel Atotputernic, pentru Acel care ne este Conducător şi Isbăvitor. Fiecare din noi — şi asta trebuie s'o mărturisim — mulţumim Cerului, că în aceste vremuri grele, când valurile distrugerii şi morţii surpă şi acopere state şi naţiuni, ţara noastră are un Rege pururea veghetor.

Şi nu numai atât! Cu venirea Lui, orânduile au căpătat o aşa îndreptare, faptele s'au ajustat aşa de bine evenimentelor, încât acestea nu ne-au putut surprinde sau depăşi. Trebuie într'adevăr admirată această extraordinară înţuţile istorică pe care a avut o Suveranul nostru în toate împrejurările, în faţa tuturor faptelor cari au venit împotriva-ne. Şi aceasta, cu atât mai mult, în aceste vremuri deosebit de grele pentru atâtea naţiuni ale Europei. Cu câtă înţelepciune a lucrat El, ca în zilele de acum să ne aflăm cu toţi strănşi în jurul lui şi cu toată înţuţile noastră trează pentru veghere? Cât obucium l'a trebuit ca urlele dintre noi să înceteze, vrăjniaşile să se uite? Şi într'adevăr toate acestea s'au uitat. Toate acestea au trecut.

Ceasurile de acum ne poruncesc veghe continuă. Cu Suveranul, cu Regele nostru, această veghe e garanţia păcii şi a liniştelor noastre.

Const. P. Taus.

Mareşalul Curţii Regale face cunoscut următoarele: În ziua de 13 Iunie a. c., la ora 11, Majestatea Sa Regele a binevoit a vizita Expoziţiunea de industrie casnică, organizată în cadrul Lunii Bucureştilor.

Țara și streinătatea

la sărbătorirea unui deceniu de domnie a Suveranului nostru

Implinirea unui deceniu de glorioasă Domnie a M. S. Regelui a fost întâmplată cu același elan și admirație, atât în țară, cât și în străinătate.

Vestile venite de pe întreg cuprinsul pământului românesc mărturisesc deopotrivă cu acelea sosite de peste fruntarii, simțământul neclintit încredere în puterile dinamice, creatoare, ale Suveranului Românului.

Din aceste nelostovite potente de energie și înțelepciune ale M. S. Regelui, au izvorât fundamentale reforme cuprinse în durata întăritului deceniu de salutare domnie a Suveranului Țării noastre, din aceleași fecunde resurse ale voinței înfăptuitoare, vor porni, necontenit, alte mari acte ale Augustei Personalități crestitoare.

Țara întreagă și străinătatea și-au exprimat într-o perfectă identitate de simțământ și cuget, admirația față de operele, cu drept cuvânt epocale, inițiate și sprijinite, statornic, de M. S. Regele.

Omagiind înfăptuirile Augustului Suveran, poporul român și străinătatea și-au subliniat și izbănzile acelei Căminului Regale, care a dat tineretului țării o disciplină de înaltă vază; Straja Țării.

În cuvântarea pe care a rostit-o în Sala Troiului, d-l Gh. Tătărescu, Președintele Consiliului de Miniștri, a exprimat în numele Țării întregi, simțământele de recunoștință, admirație și devotament, pe care poporul român le păstrează. Acela care a dăruit României reformele de fundamental interes național al unui deceniu de glorioasă Domnie.

Înfăptuind, sintetic, marile opere înfăptuite de M. S. Regele în răstimpul celor zece ani de vază nouă a Țării, — d-l prim ministru Gh. Tătărescu a relevat organizarea tineretului prin *„Așezăminte care poartă pecetea exclusivă a Majestății Sale și care au dăruit neamului o nouă disciplină și o nouă credință, deasemenea crearea climatului prielnic pentru dezvoltarea năzuințelor creatoare de sănătate trupască și sănătate sufletească.* În cadrul festivităților, la

posturile de radio sau în paginile ziarelor, s'au afirmat, dincolo de fruntarii, judecări pe cât de obiective, pe atât de valabile în legătură cu minunate rezultate dobândite de mișcarea străjerască în planul misiunii ce-i incumbă; educația integrală a tineretului român.

Astfel, ziarele italiene: *Popolo d'Italia, Corriere della Sera, Gazzetta del Popolo*, precum și cotidianele franceze: *Petit Parisien, Figaro, Le Journal*, — deasemenea presa germană în frunte cu: *Völkischer Beobachter, Deutsche Allgemeine Zeitung*, apoi ziarele engleze: *Times, News Chronicle, British New*

Letter precum și același carl apar la Belgrad, Sofia, Lisabona, Berna, Atena și în celelalte capitale din străinătate, subliniază — într'un consens unanim — opera națională creată de Suveranul Românului, în primul deceniu de domnie, scoțând cu toatele, în lumina elogiului, grija M. S. Regelui pentru educația tineretului, care se află încadrat în Straja Țării și care reprezintă, astăzi, un bloc unitar de voință modelate în spiritul renășterii românești. Apreciată în același termen elogios, de nenumerate ori, dincolo de fruntarii, Straja Țării a fost întâmplată, și cu prilejul aniversării unui deceniu de glorioasă domnie a Suveranului Românului, cu aceeași admirație, ca una dintre grandioasele opere create de M. S. Regele. Marele Străjer al destinelor noastre naționale.

Noul aspect de viață al locuitorilor din jurul stabilimentelor industriale

— Realizările dela Tohan. —

Peste câteva zile într'un cadru sărbătoresc se va inaugura stadionul sportiv al uzinelor „Malaxa” din Tohanul-Vechiu-Brașov.

Această sărbătoare a muncitorilor și angajaților uzinelor de sub conducerea energetică a d-lui col. Șerbu, directorul general, ne prilejuiește câteva încrucișări care merită să fie subliniate din viața nouă a acestei regiuni, viață pulsantă tocmai de aceste stabilimente industriale.

Țara Bârsel și în special regiunea dela poalele Bucegilor și a Pietrei Craiului este destul de săracă. Cultura pământului nu îngăduie regiunii curat românescilor de aici, nici să acopere strictul necesar tratului. De aici un normal exod al populației românești spre centrele industriale unde prin muncă își puteau câștiga pâinea de toate zilele.

Acum câțiva ani asupra întregii regiuni s'a abătut o binefacere. Peste câmpurile pustii și fertile de pe care în toamnă plugarul Istovit de muncă aduna puzderia de recolta s'au ridicat, văzând cu ochii, uzine mari, cari cereau brațe de

muncă și împărțeau răsplată bine meritată.

Așa, încetul cu încetul, în trecut acest colțșor de românii a început să simtă un nou ritm de viață pulsant de uzine. Niemi nu și mai părăsește mica-i gospodărie pe care o avea așezată pe un deal sau o vale, căci poate câștiga un ban, mulți dintre cei cari au plecat cu ani în urmă s'au reintors la vreme unde li s'a oferit posibilitatea de a-și câștiga existența mult mai ușor.

Dar acești oameni, acești muncitori și angajați ai uzinelor din Tohan au simțit apoi o grijă părintească arătată de conducătorii uzinelor. Căci d-l col. Ciril Șerbu a înțeles că muncitorului în afară de salariul lui ce compensează eforturile fizice îi mai trebuie dată o îngrijire complectă atât morală cât și sanitară. Conștient de aceste gânduri sănătoase, directorul general al uzinelor a reușit cu mari sacrificii să înalțe un spital, cu un serviciu sanitar care îngrijește în condiții optime de sănătate angajaților, a familiilor lor și a întregii populații din regiune. Multe

La BOLI DE INIMA, aortite, arterioscleroza. BOLI DE FEMEII, de nervi, rheuma, etc.

BAILE-BUZIAȘ

BANAT-ROMANIA

băi carbogazoase, feruginoase și cură de beut
Sezon 15 Mai—1 Octombrie

Vindecare, distracție, recreație, plajă, sport, dans, cinema, parc. Hotel Muschong, Hotel Grand, Hotel Bazar, Vila Adel, Vila Antonia, Vila Margareta și numeroase vile și case particulare.

Informațiuni:
Direcțiunea Băilor și Oficiul Local de Cură și Turism.

244 3—3

dureri s'au alinat, mulți au fost tămăduiți și alți mulți aleargă și azi să și caute sănătatea.

Muncitorul în F. R. N.

Pe acest muncitor nou, sau cel calificat, d-l col. Șerbu a ținut să-l călăuzească pe căi bune, să-l facă o educație cetățenească și să-l îndrume profesional.

Sfaturile împărțite cu multă bunăvoință și dragoste au avut ecoul dorit. Astăzi aceste uzine au muncitori, în frunte cu conducătorii lor, încadrați în marea organizație a F. R. N. Cetățeanul devotați al țării răspund integral înaltului comandant al acestui organism politic: „Rege, Națiune, Credință și Muncă”.

Nici familiile angajaților n'au fost uitate. Ajutoarele acordate lor să și organizațiilor culturale existente, au stimulat o viață animată și atractivă. Multe serbări, în care distracția se combină cu partea educativă, au prilejuit momente înălțătoare pentru întreaga populație din regiune.

Universitatea muncitorească

În planurile de viitor d-l col. Șerbu și-a încrustat în fața unei universități muncitorești, în care muncitorul să se pregătească profesional în așa măsură, încât să corespundă tuturor cerințelor. Va fi o operă mare și grea. Cu voința și tenacitatea, cu care lucrează acest mare animator, nu ne îndolm că în scurtă vreme vom vedea înfăptuit și acest mare proiect, a cărui importanță o vom discuta altădată.

Problema tineretului

În continuare d sa a mai înteleasă că trebuie să formeze un tineret, pe care încetul cu încetul să-l pregătească pentru în viitorul lui apropiat să la locul „specialiștilor” și să fie un meritos muncitor. Astfel, ca un bun părinte, a adăugat acest tineret asigurându-l pe cămin, o educație frumoasă și o pregătire profesională bună. Ți-e mai mare drag să vezi acest tineret încadrat în Straja Țării, fie în organizația P. P. reintorcându-se spre cămin în cântece înălțătoare, cu un moral ridicat al unui om ce și-a îndepăntat cu prisosință datoria. Având conducătorii aleși ei se pregătește pentru ziua de mâine în condiții optime.

Acestul tineret și celul din întreaga regiune, d-l col. Șerbu îi oferă peste câteva zile un prilej de bucurie: Stadionul sportiv. O frumoasă realizare, care va contribui la complectarea educației lui.

Am trecut acum câteva zile prin acest stadion, aranjat în fața uzinelor, încadrat într'un minunat decor și am observat că nu i lipsește nimic din ceea ce ar fi necesar unei frumoase educații fizice a tineretului. Terenuri de atletism, tenis, wolley, foot ball, o pistă minunată, sunt încadrate într'un tot armonios și atractiv.

Este unul din cele mai frumoase stadioane din acest gen din țară.

Pe el se vor organiza întrecerile între străjeri și premilitarii din regiune, pe el își vor petrece orele de recreație și destindere angajații uzinelor, pe el se va ridica voinic tineret

Stupinii Brașovului

Pornind din Brașov, pe una din porțile de est, din preajma bisericii „Bartolomeu”, ori urcând Dealul Sprenghtului de lângă biserică, zărești pe întinderea frumoasă a Țării Bârsel, o mulțime de conace, împrejurite de arbori și grădini, preșarate ca stelele pe cer, pe văile Ghimbășelului, Bârsel și Timișului, — sunt Stupinii Brașovului, — sectorul agricol al orașului.

În jurul acestor vechi așezări, gospodăresc unii dintre cei mai pricepuți și mai de frunte plugari din țară, — harnicii Stupari, — Români de viață veche, cu neaoșe nume ca: Drăgușel, Negură, Negulici, Putu, Creangă etc.

Originea Stupinilor

Numele de Stupini (Blennegarte), derivă dela indelelnicita de odinioară cu stupăritul a magistraților și seniorilor Sași din Brașov, pe vetrele (Meierhof), dăruite de oraș, drept recompensă pentru serviciile, ce aduceau cetățenilor, unde își clădiră burguri largi, cu puternice ziduri, în care treceau verile cu familiile lor. Români, cari pe acele vremuri

nu posedau drepturi de proprietate, erau bine primiți, când după străvechi datini, cari durează până astăzi, coborau cu turmele lor pe mănăsele livezi ale râurilor, dând dijme și păzind conacele, după ce „domni”, la căderea brumel, se retrăgeau la oraș. Ei își clădiră în răstimpuri, pe loc colo, case pentru familii și adăposturi pentru vite, — îndrăgind și cultivarea legumelor. Astfel stăpânii își aveau asigurată paza conacelor, cu stupii de mlere, laptele, smântâna, untul, ouăle, pușii, legumele și fânul pentru caii de trăsură. Dar vremea se schimbă și Români își recăpătară dreptul de proprietate, pe „pământul regeș”. Și precum se știe, pământul rămâne al aceluia, care se îngrijește de el și îl munceste. Cum „domni” cu luxul, cu tratul bun, cu măritșii fetelor și cu învățătura copiilor la școlile înalte, simțeau mai înțeleptă lipsa de bani, decât muncitorii români, dornici de pământ, — rând pe rând și an de an — și au vândut Stupinile celor cari le lucrau, astfel că din vreme o 50 de conace, de pe la începutul secolului al XIX-lea,

astăzi cele „domnești”, abia se mai pot număra pe degete. Întreaga regiune constătoare din loturi, de câte 10, 20, 30 până la 100 jug. Intră în proprietatea a 240 familii românești, cu casele lor, cari cuprind aproape la 1500 suflete curate, streinii negăsind loc de înfiltrare.

În mijlocul populației acestor prea frumoase grădini străjuiesc.

Biserica și Școala.

Biserica. Potrivit datinelor religioase, Românii pentru izbăvirea lor, totdeauna sfințeau pământul, pe care trăiau cu înălțarea unei cruci, pe un loc ales și nepângărit, în fața căruia, cel cu har dela Dumnezeu se ruga, pentru rodnicia hotărului, pentru viața, munca și avutul lor și al copiilor lor — și în jurul căreia își îngropau morții pe cari îi țineau vii în pomeniri. Biserica de astăzi clădită de peste 150 de ani, cu hărănția credincioșilor Stupari și cu milostiva dănie a unui evlavios negăstor din Brașov, (Albanezul Constantin Dzanđiy † 1813) — să fi fost locul ales de ridicare a Crucii și apoi a unei biserică de bărne, coperită cu șindliă.

Între preoții lor cel vrednic, au fost cei din familia Popoviciștilor și mai în urmă a

Maximilienilor, tatăl și fiul, — preoți și plugari, cel mai bătrân îmbrăcați țărănește dar mergând la oraș în caleașcă închisă, cu uși cu sticla, sub a căror urmași au făcut și fac cinste plugăriei românești, biserică strămoșești și culturii naționale, Iancu Maximilian, fiul, dărând toată moșia lui de un milion, Liceul „Șaguna” din Brașov.

Astăzi cu aceeași osârdie veghează și conduce destinele credincioșilor săi parohul G. Constantin, fiu de Stupar din hărănca familiei a „Șerbanelor”.

Școala. Stuparii au fost dornici de lumină și au avut școala, întâi în casa preotului și apoi odată cu Biserica în tinda acestuia, pentru ca desul de târziu să aibă dreptul să poată să-și zidească separat la anul 1892, în apropiere o clădire cu 2 clase.

De regulă fiul preotului era dascăl și de școală și de strajă. Știrii de dascăli, totdeauna și plugari iscusiti, au răspândit slova învățăturii la Stupini, în fruntea cărora cu rară modestie, dar pe atât de apreciat, își deapănă din tinerețe firul de aur al învățăturii, înconjurat de 5 puteri didactice, în școala mărită încă la anul 1908 d-l Romulus Cosma, pe care demnitățile de Revizor și In-

spector din erarhia școlară nu l împiedecă să fie unul din cei mai de frunte gospodari agricoli, având de soție o hărănică și înțeleaptă Stupăreasă.

Stuparii ca agricultori.

Din zorii și până în noapte, moșul, părinții, copiii, nepoții, slugile și lucrătorii bărbăți și femei, în vremea lucrului sunt în treabă, fiecare la locul lui, în casă, în curți, în grajduri în magazii, în șoproane, în grădina de legume, pe moșe, continuând de foarte multe ori, munca și pe lună, mai cu seamă în arșița zilelor, când culeg legumele, sau fac arăturile. De aici vorba că „luna este soarele Stuparilor”. Încă de cu seară își încarcă carele, cu coșuri pline de legume, după sezon; castraveți, ceapă, ridichi, ardei, pătlăgele, morcovi, varză ș. a. și apoi cu lapte bătut (zară) în șteanduri mari, cu ulcioare cu smântână, cu oale cu unt ș. a. dorm cu grije, iepurește, întinși îmbrăcați pe câte o lață în casă, sau în pridvorul din grădină, — și pe când nici nu cîrpește rânduica, trosnesc osile șteagurilor de cară, răspândindu-se pe goane în tovarășii, unii spre plețele Brașovului, alții spre Săcele, Bran, Zărnești, Râșnov, Feldioara, Prejmer, desfăcându-și

In Braşovul nostru

— 35 lei un kgr. de morcovi! —

De necrezut. Şi totuşi adevărat! Acesta este preţul cu care s'a vândut produsul horticol numit „morcovi” pe piaţa Braşovului, Vineri 14 Iunie cor. Nu ne vine a crede nici nouă înşine acest nemaiapomenit attemptat la punga consumatorilor sărmani! Şi nu e vorba de ceva trifandale, ci de morcovi din recolta 1939, în bună parte cariaţi şi fără nici o înfăişare. Acest produs se vindea în toamna anulul trecut cu 2 lei un kgr., iar în timpul iernii cu 4 lei. Cum s'a ajuns la un preţ record, ca cel de azi, — aceasta poate să o ştie numai cei ce sfidează lumea cu astfel de abuzuri!

Înţelegem ca acest preţ să-l plătească, fără nici o îndignare,

unele din coconţele cari poartă la piaţă câte două blăni de vulpi argintii, în orele când altă lume se sufocă de căldură; dar nu-l putem admite şi — cu noi nu va admite toată lumea cinstită — ca asemenea preţuri să fie plătite de lumea sărmană, de familiile cetăţenilor chemaţi să-şi facă cea mai sfântă dintre datorii; apărarea hotarelor ţării!

Nu este prima dată când atacăm asemenea chestiuni. Credem că este timpul suprem ca organele în drept să se sesizeze şi să pue stavilă lacomei acelora cari vor să se îmbogăţească cu ori ce chip din sudoarea şi lacrimile lumii sărmane.

Peste 17 zile

expiră termenul de lichidare a debitelor din contravenţiuni

Ministerul de Finanţe atrage atenţiunea contribuabililor că, la 30 Iunie 1940, expiră termenul în care, conform cu legea pentru uşurarea lichidării debitelor din contravenţiuni, mai pot fi lichidate, în condiţiuni cu totul avantajoase, debitele create prin acte de contravenţie dreşate în baza următoarelor legi:

1. Legea contribuţiunilor directe;
2. Legea Timbrului, impozitului pe lux şi cifra de afaceri;
3. Legea asupra spectacolelor publice;
4. Legea impozitului pe automobile;
5. Legea monopolului şi vânzării spiritului şi băuturilor spirtoase şi a taxelor de consumaţie;
6. Legea vămirilor;
7. Legile pentru înfiinţarea şi aşezarea taxelor de consumaţie şi

8. Legea pentru administrarea zaharinei şi a substanţelor îndulcitoare.

Amenziile stabilite prin actele de contravenţie la legile enumerate, se pot lichida cu cote variind între 2—15% din valoarea lor, dacă se achită odată cu impozitul şi taxa respectivă numai până la 30 Iunie 1940.

După această dată măsurile de urmărire pentru lichidarea integrală a debitelor din contravenţiuni se vor intensifica în aşa fel ca până la 30 Septembrie 1940 debitele să fie în întregime lichidate, fără nici o reducere, legea interzicând să mai acorde păsuiri.

Ministerul Finanţelor atrage deci în mod deosebit atenţiunea contribuabililor asupra termenului de 30 Iunie 1940 până la care mai pot lichida actele de contravenţie cu avantajele legii.

Nouii arhipăstori ai Bisericii

Colegiul electoral bisericesc a făcut săptămâna aceasta alegerea titularului noului episcop al Timişoarei.

În urma rezultatului alegerii a fost declarat ales episcop P. S. S. Vasile Lazărescu.

În ziua următoare a fost ales mitropolit al Bucovinei P. S. S. episcopul Tit Simedrea al Hotinului.

Veşti din Şercaia

— Pentru armata noastră. —

Filiala „Crucei Roşii” din Şercaia, de sub preşedinţia d-nei Eugenia V. Crişan, a colectat pentru soldaţii noştri de pe zonă, o mie lei, câteva sute de ouă şi alte daruri, oferite de tăruguşorul nostru.

— În Şercaia s'a colectat într-o singură zi, de către primărie şi cu concursul elevilor străjeri dela Şcoala primară de Stat, 2300 kg. fier vechi pentru trebuţele armatei.

— În localitate a sosit o comisie militară, care cumpără bol şi vaci pentru armată. Prin faptul, că această comisie oferă jăranilor noştri preţuri bune şi banii îi plăteşte imediat comisia a câştigat încrederea lor şi îşi oferă acum ei spre cumpărare vitele lor. A-

adevărată bogăţie, pentru cei cari au plantat aceşti nuclei de Sebeşel.

Dela C. F. R.

În luna Martie a. c. au fost sîstate pe linia Braşov—Sibiu trenurile Nr. 2124, care pleca din Sibiu la ora 9,30, din Făgăraş la 13,08 şi sosea la Braşov la ora 15,48 şi Nr. 2125, care pleca din Braşov la 18,01, din Făgăraş la 20,40 şi sosea la Sibiu la ora 0,15. Aceste trenuri au fost puse din nou în circulaţie cu acelaşi orar de plecare şi sosire.

Pe traseul Braşov—Şercaia—Făgăraş—Sibiu, s'au pus în circulaţie următoarele autobuze c. f. r. autobuzul Nr. 5225 care pleacă din Braşov, la 11,30 şi soseşte la ora 15,30 la Sibiu, iar autobuzul Nr. 5228 care pleacă din Sibiu la ora 11,30 şi soseşte la Braşov la ora 15,30.

Informaţii

În aplicarea programului de educaţie, alcătuit de M. S. Regele pentru Moştenitorul Tronului, Maria Sa Marele Voevod Mihai de Alba-Iulia, a vizitat alaltăieri reşedinţa Ținutului Buccegi, unde s'a ținut, pentru Maria Sa și pentru colegii Săi de clasă, o lecție de organizare administrativă ilustrată apoi, practic, printru cercetarea modulului de funcționare a serviciilor Ținutului.

Mâine, Duminică, 16 Iunie a. c., va avea loc în sala de festivități a liceului „Meșotă” din loc, reuniunea absolvenților aceluia liceu, serla 1930.

Legătura aeriană dintre București și Milano, via Belgrad—Zagreb—Venezia, continuă să funcționeze, cu toate că Italia a intrat în război. S'au luat însă măsurile, ca avioanele să aibă, peste teritoriul italian, un plafon mai coborît suficient ca autoritățile respective să vadă literele cu care sunt matriculate avioanele noastre și care indică naționalitatea avionului.

Fîind singura legătură aeriană cu Italia în permanență locurile sunt ocupate.

Faptul însă că Milano este acum în plină zonă de război, e foarte probabil, ca avioanele noastre să meargă numai până la Venezia; aceasta ca măsură de prudență.

O zi de rugăciune

Este ziua de Luni, 17 Iunie c., când la ora 10 a. m. Biserica Sînta Treime, Braşov. Toată îşi serbează prin rugăciuni sîntate către Atot-Puternicul Dumnezeu, hramul său, la care invităm cu toată dragostea pe toţi bunii creştini din Braşov.

Socotim că este un bine-venit prilej de întîlnire a sufletelor noastre această caldă rugăciune ce se va face a doua zi de Rusalii la Biserica Sînta Treime către Părintele ceresc spre a feri scumpă noastră Ţară de măcelul şi focul războiului care a cuprins atâtea țări din lume.

Preotul Valeriu Voineag, parohul bis. Sînta Treime

Cinstiți Biserica și Școala, cetățile de rezistență ale neamului, împotriva necredincioșilor și a celor ce urmăresc surparea proprietății, desființarea familiei și distrugerea tradiției și a libertăților tradiționale.

Comercianții

se vor aproviziona cu timbre pentru 10—15 zile

— Comunicatul Ministerului de Finanțe —

Ministerul Finanțelor atrage atențiunea comercianților și industriașilor că prin Decretul-lege publicat în Monitorul Oficial cu Nr. 128 din 4 Iunie a. c. s'a instituit noui rigori împotriva acelor cari nu se conformă întocmai legii pentru înființarea unei contribuțiuni naționale excepționale 2%.

De aceea roagă pe comercianți și industriași să se aprovizioneze din timp cu timbrele necesare percepției acestel

contribuțiuni — pentru cel puțin 10—15 zile — căci numai în felul acesta nu vor mai exista plângeri asupra aglomerațiilor dela percepții.

Ministerul Finanțelor face deasemenea atenți pe comercianți și industriași să percepă cu strictețe timbrul de 2% — cunoscând că în caz de abateri, ministerul poate dispune pe lângă alte sancțiuni și închiderea întreprinderii.

Trupele germane au intrat în Paris

Washington, 14. — Corespondentul agenției „Stefani” transmite: Ambasadorul Statelor Unite în Franța, dl Bullitt, a înștiințat Departamentul de Stat, prin mijlocirea ambasadorului american pe lângă guvernul polonez din Franța, dl Biddle, că trupele germane „se află înăuntrul porților Parisului”.

În mesajul, care a fost transmis la ora 24 (Greenwich) dl Bullitt adăuga că liniștea domnește în oraș.

PARIS, 14. — Comunicatul oficial francez din dimineața zilei de 14 Iunie anunță:

În ambele părți ale Parisului prestănea înamicului a sport.

Față de această înalțare, trupele care acopereau Parisul s'au retras în ambele părți ale orașului, în conformitate cu ordi-nile primite.

Renunțând la apărarea directă a capitalei, care este acum un oraș deschis, comandamentul francez a voit să o ferească de devastarea pe care apărea ar fi adus-o cu sine, Comandamentul consideră că niciun motiv strategic nu ar justifica sacrificarea Parisului.

Avantgărzile germane au intrat în Paris prin poarta St. Denis

Geneva, 14. — Corespondentul agenției „Stefani” anunță: În zorii zilei de Vineri, avantgărzile germane au pătruns în Paris prin poarta Saint-Denis.

Se intensifică lupta și de-alungul Rhinului

Berlin, 14. — Agenția D. N. B. transmite: Chiar în sectoarele, care până acum au fost relativ liniște, activitatea de luptă se intensifică.

Din regiunea superioară a Rhinului și dela frontiera elvețiană se anunță că artileria franceză a bombardat câteva sate, fără a provoca pagube de ordin militar. Forțele germane a răspuns.

Ciocrnire între trupele britanice și italiene la frontiera dintre Egipt și Libia

CAIRO, 13. — În cursul unei ciocniri ce a avut loc la frontiera dintre Egipt și Libia, trupele britanice au făcut prizonieri doi ofițeri și 60 de soldați italieni.

Forțele britanice nu au suferit pierderi.

Casinoul SINAIA

deschis în fiecare zi

ROULETTE-BRAZILIANA-BACCARA

Reclama este sufletul co | niei publică cele mai ieftine. merțului. Gazeta Transilva | anunțuri și reclame.